Rachunek roézniczkowy funkcji jednej zmiennej - zadania

1. Obliczy¢ pochodne funkcji

a) y=%x3—§x2+3x—7, b) y:Z\[;—§+—§3—, c) y=3«/;+x%/x‘2—51/;,
X o x
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b y=2EE gy Gaosk-5?)(1-lnx) . B y=eleix . B) po——,
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2
x“=-2x+3 . X—Ccosx . 3 2 3
hy y=—5——=, i) y= : =(7x-2) , ) y=vV5x*-2, ) y=s—ur,
LR S B ) Y=o, VYT ) )y ) V=
h y= —-—x_i , m) y=cos’(3x—1), n) y= 3ln———, 0) y=ln(x+vx?+1),
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p) y=4tgdx-2, 1) y=Te - . s) y=eF, 1) y=(10x2-1)e** , u) y =arctgx? ,

y) y= arcctgl V) y= 3arccoslx W) y =arcsin ad
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2. Obliczy¢ pochodne drugiego rzedu funkcji:

a) y=sin’x, b) J/=xe_x2 , ¢ y=In(x*-3x), d y=arctg%_—x )
+x

3. Napisa¢ rownanie stycznej do krzywej y = f(x) w punkcie x,:

a) y=2x2—8, x,=1, b) y= 2x . x,=0, ¢) y=hx, x,=e,
x —
d) y=arctgx, x,=1.
4. Obliczy¢ granice:
1

. x2-1 e . Xx—sinx . g% =1
a) lim , b) lim — , ¢) lim , d lim — , e€) hrn(xlnx)

x—>1 Inx x>+ X< +5 x>0 x —tgx x—»—o0 Arcctgx — 7 x—0"

f) lim(1—e®)ctgx , g) lim [x(arcctgx—m)], i) lim sinxlnx , j) lim (l— ! ) ,
x—0 X—»—00 x—=>0"

ot sinx
k) lim(l—ctgpc) , D lim x| m) lim x* , n) lim (ctgx) 4 , o) hm(l) :

x>0\ X x—0* x—0* s x—>0"

5. Znalez¢ asymptoty wykresow funkcji okreslonych wzorami:
1 1

 b) f(x)=eX , o) f(x)=xe* ,

a) f(x)= X~; ., a) f(X)—
d) f(x):xln(e+l) , €) f(x)=x Inx , f) f(x)=x-2arctgx, g) f(x)=2x+arctg§.
x



6. Wyznaczy¢ przedzialy monotonicznosci oraz ekstrema lokalne funkcji:

2 2 ,

B f)=xt-ad 41, b) f@="5 0 =5 g pm=ae
A 2x x“+x+

& [()="2. D [@=x-4hx-D. g f@=T= . B f()=xlnx ,

¥ p=Zx-302, . D Ffl)=amin -5 .

7. Znalez¢ najmniejsze i najwigksze wartosci funkcji okreslonych wzorami:
a) f(x)=x*-2x>+5 na przedziale (—2 , 2) , b) f(x)=x-2Inx na przedziale <1 , e) .

¢) f(x)=+v100-x* naprzedziale (6,8), d f(x)= arctgi_—x na przedziale (0,1) .
+x

8. Znalez¢ przedzialy wklgslosci i wypuklosci oraz punkty przegiecia wykreséw funkcji  okreslonych
wzorami:

a) f(x)=x*—-12x> +48x%2-50, b) f(x):xz—§ , ¢ f(x)=
X

X —2x
, d X) = xe ,
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&) f(x)=e* , 1 f(x)=%x2—3x+ln(x+1), g) f(x)=x*Inx , h) f(x)=lh1+x?).

9. Zbada¢ funkcje okreslone wzorami:
1
1 4 - X
2 f(R)=x+_, b fD==—, ¢ f@=xe*, & fx)=—,

x—1 e

e) f(x)=x—In(x+1) , f) f(x):% , ) f(x)=xarctgx , h) f(x)=vxZ+l—x.

Tablica pochodnych
1) (C)' =0, C=const, 7) (sinx) =COSX,
2) (xa) =au 8) (cosx)’ =-sinx,
. (l) 1 9 (tgx) =—5,
e x’ cos” x
° (\/;) =~L, 10) (ctgx) =——5 >
24 sin” x
e (x) =1, 11) (arcsinx)'= 1 ,
’ g
3) (ex) =ex 2 ’ 1
' 12) (arccosx) =— 5
4) (ax) =a’Ina, =
[ 1 ! 1
=— 13 t = "
5) (Inx) =—, ) (arctgx) =———
7 1 ;
6 loea) =z 14) (arcetgn) =-—



